

2023—2024 学年顺义一中高一上学期期中考试 语文

本试卷共 12 页，30 小题，满分 150 分。考试用时 150 分

一、本大题共 10 小题，共 20 分。

完成下列选择题，1~10 题。

1. 下列各项加点字注音完全正确的一项是 ( )

- A 百舸争流 (gě) 石砾 (lè) 蠕动 (rú) 渗出 (shèn) 殷岩泉 (yīn)  
B 一派嚣鸣 (xiāo) 慰藉 (jiè) 忸怩 (ni) 脂膏 (zhī) 谢公屐 (jī)  
C 酣畅淋漓 (hān) 摒弃 (bì) 炽热 (chì) 号叫 (háo) 水滟滟 (dàn)  
D 铜头铁臂 (tián) 踮起 (diǎn) 讷讷 (nè) 娇嗔 (chēn) 悄无言 (qiǎo)

2. 下列各项字形完全正确的一项是 ( )

- A 峥嵘岁月 曼山遍野 甘霖 愁怅 尴尬 倦殆 虔诚  
B 不事雕琢 挥斥方遒 宽恕 踌躇 执拗 皱褶 推搡  
C 霞蔚云蒸 握发吐哺 掇取 迁谪 超拔 怂恿 宛转  
D 鄙弃尘土 转徙江湖 青冥 长嗟 山颠 磕拌 霓虹

3. 下列各组句中画线词语解释完全正确的一项是 ( )

- A 挥斥方遒 挥斥：排斥。 忆往昔峥嵘岁月稠 峥嵘：不平凡。  
B 悠悠我心 悠悠：悠闲。 少无适俗韵 适俗：适应世俗。  
C 何时可掇 掇：摘取。 烟涛微茫信难求 信：信息。  
D 青冥浩荡 青冥：天空。 潦倒新停浊酒杯 新停：刚刚停止。

4. 下列各组加点词意义相同的一项是 ( )

- A 挥斥方遒 笔格遒劲 猎猎风遒 遒文壮节  
B 枉用相存 存恤耆老 存而不论 屈己存道  
C 对酒当歌 当机立断 当家掌权 当仁不让  
D 方宅十余亩 人品端方 行不逾方 方圆百里

5. 下列各组加点词意义用法完全相同的一项是 ( )

- A 我欲因之梦吴越 宅边有五柳树，因以为号焉  
B 因为长句，歌以赠之 公与之乘，战于长勺  
C 尝学琵琶于穆、曹二善才 万钟于我何加焉  
D 且放白鹿青崖间 年且九十

6. 下列各项加点词词类活用现象与例句相同的一项是 ( )

例：粪土当年万户侯

- A 栗深林兮惊层巅
- B 策之不以其道
- C 故人不独亲其亲，不独子其子
- D 斗折蛇行，明灭可见

7. 下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是 ( )

- A 近年来，一些正值豆蔻年华的青年小伙子沉迷在网吧里，从而荒废了学业，浪费了青春，真让人痛惜不已。
- B 读诗应当口传心授，一边读，一边思考它的意义和道理。
- C 同学们，考入大学仅仅是一个新的起点，让我们志存高远，学海无涯苦作舟，在老师们的推波助澜下，直挂云帆济沧海！
- D 毛泽东重游橘子洲，面对如画的秋色和大好的革命形势，回忆过去战斗的岁月，不禁心潮起伏，浮想联翩。

8. 下列对诗句所用表现手法分析，不正确的一项是 ( )

- A 榆柳荫后檐，桃李罗堂前（白描）
- B 天姥连天向天横，势拔五岳掩赤城（夸张）
- C 风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回（寓情于景）
- D 何以解忧，唯有杜康（比喻）

9. 下列关于诗歌的表述不恰当的一项是 ( )

- A 郭沫若的《立在地球边上放号》呈现了一幅雄奇壮伟、流动奔突的画面，表达了诗人对“力”的赞美，体现了向旧世界、旧文化、旧传统猛烈冲击的时代精神。
- B 《峨日朵雪峰之侧》的作者是王昌耀，这首诗的结尾乃神来之笔，以特写镜头表现一只小小的蜘蛛，与前一节的宏阔与“器鸣”相对照，这里，“可怜”与“默享”两个词极具分量。
- C 闻一多对诗歌创作主张“三美”，即音乐美、绘画美、建筑美。《红烛》一诗是其对古典诗词中“蜡炬”意象的继承和创新的作品，诗中“烛泪”内涵丰富既表现了思念心上人的忧伤，又表现了理想受阻的焦急。
- D 《致云雀》作者是英国浪漫主义诗人雪莱，被认为是历史上最出色的英语诗人之一。《致云雀》中多处使用比喻，生动表现了自由、欢乐、拥有旺盛生命力的云雀的形象，表达了诗人对理想世界的向往，对光明的追求。

10. 下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（ ）

- A 律诗是中国传统诗歌的一种体裁，属于近体诗范畴，因格律要求非常严格而得名。《登高》就是一首七言律诗，是唐朝诗人杜甫创作，诗人通过登高所见秋江景色，倾诉了诗人长年漂泊、老病孤愁的复杂感情；诗风悲慨沉郁，动人心弦。
- B 《梦游天姥吟留别》是一首记梦诗，也是一首游仙诗，全诗构思精密，意境雄伟，富有现实主义色彩；此诗体裁上属古体诗，七言为主，杂言相间，兼用骚体，堪称绝世名作。
- C 《琵琶行》是唐朝诗人白居易的长篇乐府诗之一。此诗通过对琵琶女高超弹奏技艺和她不幸经历的描述，表达了诗人对琵琶女的深切同情，也抒发了诗人对自己无辜被贬的愤懑之情。
- D 《短歌行》是汉乐府的曲调名。“长歌”、“短歌”是依照歌词音节的长短而言，长歌比较热烈奔放，短歌的节奏比较短促，低吟短唱，适于抒发内心的忧愁和苦闷，而曹操《短歌行》气格高远，全诗虽以忧为核心，但不是消极无奈的低沉悲吟，而是深沉激越的慷慨高歌。

## 二、本大题共 7 小题，共 31 分。

阅读下面诗歌，完成 11~12 题。

### 移居（其二） 陶渊明

春秋多佳日，登高赋新诗。过门更相呼，有酒斟酌之。农务各自归，闲暇辄相思。相思则披衣，言笑无厌时。此理将不胜，无为忽去兹。衣食当须纪，力耕不吾欺。

注释：将：岂 纪：经营

11. 对这首诗的理解，恰当的两项是（ ）（ ）（4分）

- A 全诗生动地描写了诗人佳日登高赋诗的美好情景。
- B “有酒斟酌之”意思是与友人边饮酒边斟酌诗句。
- C “相思则披衣”意思是因相思而夜不能寐，披衣起彷徨。
- D “无为忽去兹”意思是不要急着离开这种生活。
- E 最后两句是说应该通过自己的辛勤劳作解决衣食问题。

12. 本诗表现了诗人在田园生活中感受到的乐趣。请具体说明表现了什么乐趣，结合诗句分析这种乐趣是如何表现的？（4分）

阅读下面诗歌，完成13~14题。

古风(其三十九) 李白

登高望四海，天地何漫漫。霜被群物秋，风飘大荒寒。  
荣华东流水，万事皆波瀾。白日掩徂晖①，浮云无定端。  
梧桐巢燕雀，枳棘②栖鸛鷖③。且复归去来④，剑歌行路难。

注：①徂晖：落日余晖。 ②枳棘：枝小刺多的灌木。

③鸛鷖：传说中与凤凰同类，非梧桐不止，非练实不食，非醴泉不饮。

13. 下列对本诗的理解，不正确的一项是( ) (3分)

- A 前四句，写诗人登高望远，看到天高地阔、霜染万物的清秋景象，奠定了全诗昂扬奋发的基调。
- B 诗中“荣华东流水”与李白《梦游天姥吟留别》中的“古来万事东流水”表达的意思有相似性。
- C 七、八句借助于描写白日将尽、浮云变幻的景象，形象而含蓄的表达了诗人对世事人生的感受。
- D 九、十句的意思是本应栖息于梧桐的鸛鷖竟巢于恶树之中，而燕雀却得以安然地宿在梧桐之上。

14. 结合全诗，简述结尾句“剑歌行路难”所表达的细想感情。(4分)

阅读下面材料，完成15~16题。

学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？

(1.1)

子曰：“君子食无求饱，居无求安，敏于事而慎于言，就有道而正焉。可谓好学也已。”(1.14)

子贡曰：“贫而无谄，富而无骄，何如？”子曰：“可也。未若贫而乐，富而好礼者也。”子贡曰：“《诗》云：‘如切如磋，如琢如磨’，其斯之谓与？”子曰：“赐也，始可与言《诗》已矣，告诸往而知来者。”(1.15)

15. 解释材料中加点词。(2分)

愠：\_\_\_\_\_ 敏：\_\_\_\_\_ 谄：\_\_\_\_\_ 往：\_\_\_\_\_

16. 请依据以上材料，归纳孔子从哪些方面体会到学习的乐趣。(4分)

17. 补写出下面句子中的空缺部分。(每题1分,共8分)

- ①鹰击长空,鱼翔浅底,\_\_\_\_\_,\_\_\_\_\_,问苍茫大地,谁主沉浮?
- ②\_\_\_\_\_,食野之苹。\_\_\_\_\_,鼓瑟吹笙。(《短歌行》)
- ③\_\_\_\_\_,枉用相存。\_\_\_\_\_,心念旧恩。(《短歌行》)
- ④\_\_\_\_\_,\_\_\_\_\_。狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。(《归园田居》)
- ⑤\_\_\_\_\_,\_\_\_\_\_两句表现了作者脱离官场,如释重负的愉快心情,是全诗的点睛之笔。(《归园田居》)
- ⑥李白在《梦游天姥吟留别》中以“\_\_\_\_\_”作结,一吐长安三年的郁闷之气,点明全诗主旨。
- ⑦《登高》中“\_\_\_\_\_”两句写出了杜甫身多疾病长期漂泊的艰难处境,以及面对萧瑟秋景触景生悲的愁苦心情。
- ⑧《琵琶行》中琵琶女一曲虽终,白居易又采用环境描写“\_\_\_\_\_”来侧面烘托,情景交融,有余音绕梁之妙。

### 三、本大题共7小题,共23分。

依据所读小说《活着》,完成18~19题。

18. 下列关于《活着》中的人物表述,不正确的一项( ) (2分)

A 春生是比较精明会生存的人。春生在无数次的战争中活下来,从第一次在长江附近打仗到抗美援朝,顽强地和命运抗争着,甚至在文化大革命的时候,也可以九死一生。

B 徐福贵一生是充满苦难的。他的人生经历了从富裕到贫穷的巨大变化,甚至承受了亲人死在自己前面的残酷现实,面对一次又一次苦难遭遇的沉重打击,他总是忍耐、坚强、乐观的活着。

二喜,善良,憨厚勤劳,他人残志不残。他是一个工人,有一定的阶级觉悟性,时代的觉悟性。

C 福贵父亲,旧时的地主,他对福贵的教育反映了一种典型的中国式父子教育——表面上严格,其实包含着纵容溺爱。

19. 家珍去世后,福贵特别想念,总希望在梦中见到家珍。如果福贵在梦中见到家珍,他会家珍说些什么呢?请你依据小说,合理想象,以福贵的口吻,对家珍说一段话,表达福贵对家珍的感情。(4分)

依据《把栏杆拍遍》“阅读伟人”单元的阅读，完成20~21题。

20. 下面语段空白处，人物依次正确的一项是（ ）（2分）

①当我以十二分的虔诚拜读文物柜中的这些手稿时，顿生一种仰望泰山、遥对长城的肃然之敬，不觉想起\_\_\_\_\_那句座右铭：“海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。”他没有一点私欲，不必向任何人低头，为了自己抱定的主义，他能容得下一切不公平。

②当一个人从道理上明白了生死大义之后，他就获得了最大的坚强和最大的从容。这是靠肉体的耐力和感情的倾注所无法达到的，理性的力量就像轨道的延伸一样坚定。一个真正的知识分子向来是以理行事，所谓士可杀而不可辱。\_\_\_\_\_正是这样一个典型的已达到自由阶段的知识分子。

③\_\_\_\_\_爱领袖更爱真理；珍惜自己的生命，更珍惜国家的前途。他浴血奋战30年，不知几死，经受住了“武死战”的考验；庐山会议30天的争论和其后15年的折磨，他又不知几死，通过了“文死谏”的测试。他是一位为人民、为国家二死其身的忠臣。

④\_\_\_\_\_是中国历史上一个并不大的人物。很多人不知道他，或者碰到过又很快忘了他。但是近年来这根柳丝却紧紧地系着我，倒不是为了他的名句“杨柳岸晓风残月”，也不为那句“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”。只为他那人，他那身不由己的经历和那歪打正着的成就，以及由此揭示的做人成事的道理。

- A 辛弃疾 瞿秋白 彭德怀 柳永    B 辛弃疾 周恩来 彭德怀 柳永  
C 林则徐 周恩来 瞿秋白 辛弃疾    D 林则徐 瞿秋白 彭德怀 柳永

21. 下面语段是一组排比，请依据上下文，将其补写完成。（3分）

韩愈，这位唐朝的文人泰斗，他以“文起八代之衰”的豪情，凭一己之力撑起了唐朝文化的半壁江山。他既立言又立业，不管是身居庙堂还是身在江湖，都不忘士子初心，以国为任，以民为本。他曾悲痛地写下“一封朝奏九重天，夕贬潮州路八千”的诗句，表达了他对国家、对人民的深深忧虑和无比热爱。

范仲淹，\_\_\_\_\_。

辛弃疾，这位南宋的爱国词人，他的一生就是一部用热血与才情编织的传奇。他立志在战场上建功立业，最终被迫成为手拿羊毫软笔的一介文人，他这一生都在渴望收复失地，终是报国无门。他满怀豪情写下的“男儿到死心如铁，看试手，补天裂”，更是表达了他恢复中原的坚定志向和深厚炽烈的爱国情怀。

这三位伟人，他们的诗句如同璀璨的明珠，照亮了历史的长河，也照亮了我们前行的道路。他们的精神与品质，将永远激励着我们前行。

阅读下面的文字，完成 22~24 小题。

材料一：

从基层上看去，中国社会是乡土性的。那些被称土气的乡下人是中国社会的基层。我们说乡下人土气，这个土字用得很好。土字的基本意义是指泥土。乡下人离不了泥土，因为在乡下住，种地是最普通的谋生办法。靠种地谋生的人才明白泥土的可贵。农业直接取资于土地，种地的人搬不动地，长在土里的庄稼行动不得，土气是因为不流动而发生的。

不流动是从人和空间的关系上说的，从人和人在空间的排列关系上说就是孤立和隔膜。孤立和隔膜并不是以个人为单位的，而是以住在一处的集团为单位的。中国乡土社区的单位是村落，从三家村起可以到几千户的大村。孤立、隔膜是就村和村之间的关系而说的。孤立和隔膜并不是绝对的，但是人口的流动率小，社区间的往来也必然疏少。我想我们很可以说，乡土社会的生活是富于地方性的。地方性是指他们活动范围有地域上的限制，在区域间接触少，生活隔离，各自保持着孤立的社会圈子。

乡土社会在地方性的限制下成了生于斯、死于斯的社会。常态的生活是终老是乡。假如在一个村子里的人都是这样的话，在人和人的关系上也就发生了一种特色，每个孩子都是在人家眼中看着长大的，在孩子眼里周围的人也是从小就看惯的。这是一个“熟悉”的社会，没有陌生人的社会。

在社会学里，我们常分出两种不同性质的社会：一种并没有具体目的，只是因为在一起生长而发生的社会；一种是为了要完成一件任务而结合的社会。用一位外国学者的话说，前者是“有机的团结”，后者是“机械的团结”。用我们自己的话说，前者是礼俗社会，后者是法理社会。生活上被土地所圈住的乡民，他们平素所接触的是生而与俱的人物，正像我们的父母兄弟一般，并不是由于我们选择得来的关系，而是无须选择，甚至先我而在的一个生活环境。

熟悉是从时间里、多方面、经常的接触中所发生的亲密的感觉。这感觉是无数次的小磨擦里陶炼出来的结果。这过程是《论语》第一句里的“习”字。“学”是和陌生事物的最初接触，“习”是陶炼，“不亦说乎”是描写熟悉之后的亲密感觉。在一个熟悉的社会中，我们会得到从心所欲而不逾规矩的自由。这和法律所保障的自由不同。规矩是“习”出来的礼俗。从俗即是从心。

“我们大家是熟人，打个招呼就是了，还用得着多说么？”——这类的话已经成了我们现代社会的阻碍。现代社会是个陌生人组成的社会，各人不知道各人的底细，所以得讲个明白；还要怕口说无凭，画个押，签个字。这样才发生法律。在乡土社会中法律是无从发生的。“这不是见外了么？”乡土社会里从熟悉得到信任。乡土社会的信用并不是对契约的重视，而是发生于对一种行为的规矩熟悉到不加思索

时的可靠性。

从熟悉里得来的认识是个别的，并不是抽象的普遍原则。在熟悉的环境里生长的人，不需要这种原则，他只要在接触所及的范围之中知道从手段到目的间的个别关联。在乡土社会中生长的人似乎不太追求这笼罩万有的真理。我读《论语》时，看到孔子在不同人面前说着不同的话来解释“孝”的意义时，我感觉到这乡土社会的特性了。孝是什么？孔子并没有抽象地加以说明，而是列举具体的行为，因人而异地答复了他的学生。

在我们社会的急速变迁中，从乡土社会进入现代社会的过程中，我们在乡土社会中所养成的生活方式处处产生了流弊。陌生人所组成的现代社会是无法用乡土社会的习俗来应付的。于是，“土气”成了骂人的词汇，“乡”也不再是衣锦荣归的去处了。

（摘编自费孝通《乡土中国》）

材料二：

改革开放以后，乡村社会中的变化确实如有些学者所观察到的，行政村中的村民之间相互认识而不熟悉，缺乏共同生活的空间，而大批青壮劳动力进城务工更是带来乡村社会普遍的空巢现象。尤其是随着城镇化的推进以及市场观念的不断深入，熟悉社会中的关系网络开始裂变，既有的伦理观念、道德、价值等正在失去约束力。但是，这可以称之为物、周围环境的变化，而长期浸淫于熟悉社会而习得的“给予”和“亏欠”的人情传统以及思维方式和行为规则等还存在巨大影响。

众多研究表明，生活在乡村社会的农民，虽受到外部条件变化影响，但依旧以亲情纽带和乡土圈子为核心，诚实相待，和谐共处，熟悉社会的亲密关系也由此不断延续下去。而进城务工人员在城市中虽然遭遇到大量陌生关系，但在大多数情况下依靠血缘、亲缘、宗缘和地缘等，结成亲密的社会关系网络，并且依此确认其自我身份，进而形成一种新的“地方认同”。可以看出，熟悉社会已遭遇强烈冲击，但在日益变动的社会结构中仍有影响。

（摘编自黄锐《乡土社会是“熟悉社会”》）

材料三：

“熟悉的社会”是对乡村社会的地方性与整体性结构特征的一种概括，而非指微观的、个别的人际关系或社会网络状况。经历经济转型、社会与文化变迁之后，乡村社会中诸多微观结构与行动都可能已发生这样或那样的变化，其中就包括人际关系和交往方式的变化。然而，村落共同体的地方性以及共同体的整体性特征依然留存。

在村落共同体中，村民之间的关系是熟悉的。熟悉的关系并非指具体的两个个体间的交往情况和熟知程度，而是指村落社会关系是相互熟知的。熟悉的社会是一

种信息非常对称的社会，也是一种信息透明的社会。信息对称指的是自我与他人是知根知底的、相互能达成默契的。不论两个村民个体之间是否有直接的交往和互动，也不论一个人对其他个体具体情况的熟知程度如何，人们都能达到相互熟知或知根知底，因为村落共同体本身就是一个信息透明的社会。在一个固定的场域里，个人及其社会关系的信息其实是有目共睹的，而且人们的行动信息也容易被村里人所知晓，并不一定需要专门的努力就能达到。

熟悉关系仍代表着乡村社会的一种特质，因为这是与城市社会关系有着本质区别的。尽管在城镇化扩张和乡村劳动力流动的冲击下，乡村社会熟悉关系也处于变迁之中，但在村落生活共同体依然存续的情况下，基于地缘和血缘而形成的熟悉社会关系的特征也就继续留存。

（摘编自陆益龙《后乡土中国》）

22. 下列对材料相关内容理解和分析，正确的一项是（ ）（3分）

- A 乡土社会里，乡民是中国社会的基层，他们以种地为基本谋生方式，从土地中获取生活资源，因此与土地分不开，为土地所束缚，固守乡土。
- B 人与人在空间排列上的不流动性，造成乡土社会里乡民个体之间、乡村之间的彼此关系的孤立与隔膜，所以才有三家村式微型村落的存在。
- C 乡村社会的农民，以亲情纽带和乡土圈子为核心，诚实相待，和谐共处，而现在受到外部条件变化影响，熟悉社会的亲密关系很难延续下去。
- D “熟悉的社会”是指个体的人际关系、交往方式和微观的社会网络状况；在村落共同体中信息对称，村民个体之间知根知底、能够达成默契。

23. 根据以上材料，下列说法不正确的一项是（ ）（3分）

- A 乡土社会实际上就是熟人社会、礼俗社会，而现代社会是陌生人组成的社会、法理社会，两者的人际交往原则是有区别的。
- B 乡土社会中人们之间的信用，产生于对一种行为规矩熟悉到不假思索的可靠性，这种信用远胜于法理社会中的一纸契约。
- C 在乡土社会中，人们从熟悉里获得的认知是个别的。《论语》中孔子因人而异地解释“孝”，能让我们体会到这种特性。
- D 材料二认为随着城镇化的推进以及市场观念的不断深入，熟悉社会中的关系网络开始裂变，与材料一中在乡土社会进入现代社会过程中会有很多流弊产生的说法相近。

24. 为适应现代社会的发展，乡土社会需要做出哪些改进？请结合材料谈谈你的看法。（6分）

#### 四、本大题共4小题，共16分。

### 我有一匹马

鲍尔吉·原野<sup>①</sup>

①我和父母现在住在“阳光小区”，聊天的时候，我说四五十年前的事，他们在说六七十年前的事，而整日开着的电视机在播报当下的新闻，比如港珠澳大桥是世界最长的跨海大桥。这场景像话剧，我们轮流上场，讲述时光的往事，时光在某一瞬间重新组合时，平的生活会变得庄重起来，你成了历史的讲述人。

②父母老了，越来越想念自己的故乡。我不敢带他们外出旅行，我的任务是访问他们的故乡，带回照片和见闻跟他们分享。去年春天，我拜访我妈的出生地——巴林右旗白音他拉乡宝木图村。村书记带我看过我妈出生的院落，当年是地祖父平乐爷爷的宅院。书记说，有人想租这个地方办企业，村里没同意，建成了养老院，叫平乐养老院。我妈听到后十分高兴，她说平乐爷爷一定赞成。今年1月，我到科左后旗的胡四台村探望病中的堂兄，这里是我爸的出生地。回来后，我跟我爸说：“经过胡四台全体村民的不懈努力，你老家被建设没了。我告诉他：“你经常回忆的白茫茫的沙坨子没了，现在除了玉米地就是林地。狼和狐狸也没了，胡四台村五里外就是高速路。现在，你们村跟朝鲁吐镇连上了。”

③“咋回事？”他问。

④“房子和房子连在一起，变成一个大镇了。”

⑤他表情变化有如云影从草地上滑过，那是几十年的光阴倏尔而逝。

⑥我去过一些地方，算一下，国内大概有一百八十八个市县区。在汉中的江边，两只朱鹮一前一后从我头顶飞过，它们通体橘红兼带粉色，翅膀和尾羽舞动流苏。我看朱鹮融入天际，而它能在天空俯瞰到什么呢？明代修建的梯田里长满金黄的稻子，稻子们此刻正隐藏在柔纱一般的白雾当中。在安康的江边，往左手看，莽莽苍苍的大山是秦岭；往右手看，莽莽苍苍的群峰是巴山。巴山秦岭终日对视竟千万年，由此雄浑。广州的珠江边上，被搅碎的灯光在江流里神秘眨眼。江边有卖水果的摊子，情侣们倚着栏杆相互对视……我把这些见闻讲给父母听，我爸说：

“嗨，咱们国家大啊。”我妈说：“不光是大，咱们国家还好啊！”在谈吐上，我妈每每显出比我爸水平高一些。

⑦退休后，母校赤峰学院请我去当特聘教授。学院与我商议为学生们开什么课，我说讲什么都不过是一个切入口，我们需要给孩子们阐述美。美不软弱，更不虚无，我们要通过诗文告诉孩子们国土广阔之美，还有人生的刚健之美、善良之美和朴素之美，我觉得这可以是一个持久的话题。在中国行走，放眼高天厚土，万壑群山，我们不能对之无视无感，不能放弃从中汲取力量。

⑧6月上旬，查娜花（芍药花）在牧区开放。雪白的、茶碗大的查娜花像天上的星星收拢翅膀留在草原过夜，忘记回家。七十三岁的牧民班波若指着窗外的山坡对我说：“这么好的花开了，我们的孩子却看不到。城里多了一个大学生，牧区就

少一个年轻人。这么辽阔的草原，以后留给谁呢？”说着，他用掌根抹脸上的眼泪。我什么都说不出，屋子里静得像能听到泪水流淌的声音。我听到我的眼泪落在采访本上。牧民们多爱自己的家啊！他们爱小满时分从南方飞回的小黄鸟，爱芒种时分飞回的小蓝鸟，他们忌讳往河水和火里扔脏东西，他们转移蒙古包时，拔掉系绳索的木桩后，会把留在地上的洞填土踩实，以期明年长出青草。

⑨在海拉苏镇采访，食堂的女厨师给我端来一盒馅饼，说这是她哥哥用野芹菜汁泡软羊肉干和的馅，烙的饼。“你哥哥怎么来的？”“骑马，三十多里路呢。”我到巴林右旗和阿鲁科尔沁旗采访，牧民为我举办赛马。七匹骏马在细雨中哒哒跑远变成小黑点，又从小黑点哒哒跑来变成骏马，好几圈。在美丽的罕山脚下，他们为我举办蒙古语的诗歌朗诵会。从四面八方骑马骑摩托车来到的牧民们，大人孩子，一个一个从我身边走过，借篝火的光亮看我的脸。他们看得那么认真，我知道他们在看自己民族的作家长什么样子。我实在忍不住，躲到远处的老榆树的阴影里痛哭不已。是的，我在接过馅饼、听他们朗诵、看到细雨里的奔马时都流下了眼泪。这时候，所谓深入生活，实为生活深入到你心里。像山坡吹来的风、像瓢泼大雨那样抱住你，冲刷你身心的污垢。你会像蒙古黄榆一样坚韧，脸上有牧民那样纯朴的笑。

⑩近来我脑子里一直有一个东西嗡嗡响，它叫《诺恩吉雅》。这是一首蒙古族民歌的名字，也是一位蒙古族女人的名字。这首流传百年的民歌与《嘎达梅林》堪称双壁，俱为瑰宝。赤峰市正在筹划创作交响曲《诺恩吉雅》，由赤峰交响乐团演出，我来准备文学脚本。我查阅一些资料，把这首曲子听了上百遍。越听越觉得这不只是一个姑娘出嫁的故事，是思乡，是依恋父母，是河流与大地。歌者可以在歌声中放入所有美好的怀念。我发现，诺恩吉雅其实也是我，我或我们，同样爱着家乡，爱父母，爱草原上的万物。

⑪我有一匹马，这匹鬃发飞扬的蒙古马此刻正在贡格尔草原上吃草或奔跑。去年8月，我的散文集《流水似的走马》获得第七届鲁迅文学奖，赤峰市委宣传部专门召开现场直播的表彰会，对我褒奖。我在答谢辞中说：“我是西拉沐沦河岸边的一株小草，是旭日的光线把小草的影子拉得很长，使它像一棵树。”会上奖励我一匹克什克腾旗的铁蹄马<sup>【2】</sup>。后来我发现我的长相开始像马了，窄长脸，眼神机警而有野性。对我来说，马是更好的归宿。作为马，我已没有追风的神勇，我是草原上温驯的老马，低着头，驮着我爸我妈，驮着我的文化使命，慢慢往前走。因为，这里有让马喜欢的草，风和流水。

(有删改)

注释：【1】鲍尔吉·原野：蒙古族作家，现为辽宁省作协副主席。【2】铁蹄马：与著名的乌珠穆沁马、上都河马，并列列为蒙古三大名马，传说曾是成吉思汗禁卫军的专用马匹。

25. 下列对文章内容的理解和赏析, 不正确的一项是 ( ) (3分)

- A. 第②段中的“不懈努力”“建设没了”写出了父亲家乡变化之大, 语言幽默。
- B. 第⑥段通过描绘汉中、安康、广州江边的景象, 呈现出祖国蓬勃发展的面貌。
- C. 第⑧段中写牧民因忧虑草原的未来而落泪, 作者则因为深受感动而流泪。
- D. 第⑩段以“双璧”“瑰宝”比喻《诺恩吉雅》, 表现了蒙古民族文化的璀璨。

26. 下列对第⑨段中牧民形象的理解, 最恰当的一项是 ( ) (2分)

- A. 热烈豪放
- B. 纯朴深情
- C. 能歌善舞
- D. 勤劳勇敢

27. 文中两处画横线的语句优美隽永, 请从中任选一处进行赏析。(5分)

- ①雪白的、茶碗大的查娜花像天上的星星收拢翅膀留在草原过夜, 忘记回家。
- ②我是西拉沐沦河岸边的一株小草, 是旭日的光线把小草的影子拉得很长, 使它像一棵树。

28. 文章结尾处“驮着我爸我妈, 驮着我的文化使命, 慢慢往前走”一句意蕴丰富, 请说说你的理解。(6分)

五、本大题共共 2 小题, 共 60 分。

29. 微写作 (10 分) 从下面三个题目中任选一题, 按要求作答。

- ①请以“赞歌献给你”为题, 写一首小诗或一段抒情文字, 表达你对崇敬之人的赞美。要求: 情感真挚, 有形象, 有文采。小诗 150 字以内, 抒情文字 150 字左右。
- ②顺义一中高一年级准备为“阅读分享”活动起一个恰当的名称, 现向全体同学征集名称, 请同学们积极参与, 参与者还需为名称作简要解读说明。要求: 名称符合活动主题, 解读说明合理, 150 字左右。
- ③请以“秋景美如画”为主题, 写一段文字, 描绘你所见到的景致。要求: 特点突出, 描写生动。150 字左右。

30. 大作文 (50 分)

反转, 指事情向相反的方向发展, 或对事物的认识产生颠覆性转变。请以“反转”为题, 展开联想; 写一篇记叙文。要求: 思想健康; 合乎情理, 有细节描写; 语言流畅, 书写清晰。不少于 700 字。将题目写在答题卡上。

# 北京高一高二高三期中试题下载

京考一点通团队整理了【**2023年10-11月北京各区各年级期中试题 & 答案汇总**】专题，及时更新最新试题及答案。

通过【**京考一点通**】公众号，对话框回复【**期中**】或者点击公众号底部栏目<**试题专区**>，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！

